UZASADNIENIE
zawierające informacje o udziale społeczeństwa w postępowaniu strategicznej oceny oddziaływania na środowisko projektu „Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Reszel”
Przeprowadzenie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla dokumentu pn. „Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Reszel” wynika z przepisów Ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. 2017 poz. 1405 z późn. zm.). Dodatkowo jest spełnieniem obowiązku prawnego wynikającego z Dyrektywy 2001/42/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 27 czerwca 2001 r. w sprawie oceny wpływu niektórych planów i programów na środowisko.
Na podstawie Art. 42 ww. ustawy, do przyjętego Uchwałą Nr LXI/424/2018 Rady Miejskiej w  Reszlu z dnia 27 września 2018 roku „Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Reszel” załącza się niniejsze uzasadnienie zawierające informacje o udziale społeczeństwa w postępowaniu strategicznej oceny oddziaływania na środowisko. 
Społeczeństwo miało możliwość zapoznania się z projektem dokumentu Plan Gospodarki Niskoemisyjnej. Ogłoszenie w tej sprawie zostało zamieszczone w dniu 30.07.2018 na stronie internetowej Urzędu Gminy (BIP). Projekt Planu wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko był wyłożony do publicznego w wglądu w dniach 30.07.2018 r. – 25.08.2018 r. w siedzibie Urzędu Gminy w Reszlu w godzinach otwarcia Urzędu, oraz był dostępny w BIP Urzędu pod adresem https://bipreszel.warmia.mazury.pl/.
W ogłoszeniu wskazano na możliwość wnoszenia uwag, wniosków i zastrzeżeń przez wszystkich zainteresowanych Planem Gospodarki Niskoemisyjnej, a także określono możliwe sposoby i termin ich składania. Ponadto określono, iż organem właściwym do rozpatrzenia wniesionych uwag i wniosków w ramach konsultacji społecznych jest Burmistrz Reszel. 
W wyznaczonym terminie dla udziału społeczeństwa nie wpłynęły żadne uwagi i wnioski. 
W związku z tym, w przyjętym dokumencie pn. „Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Reszel”, nie wprowadzono zmian wynikających z konsultacji społecznych.
